

本报记者 赵玉洁

10月8日，国庆假期后入园第一天。在市第一幼儿园小班各班门口，大多数小朋友虽然带着些许不舍，但依然勇敢地跟爸爸妈妈挥手告别，转身独自进班。这让许多担心孩子哭闹的家长长舒了一口气，久悬的心也终于放了下来。

今年开学季，市第一幼儿园通过渐进式入园“三部曲”，帮助小班幼儿有效缓解分离焦虑，尽快熟悉幼儿园环境、适应集体常规生活。

新生家访初见面

父母是孩子的第一任老师。进入家庭，与孩子互动，和家长真诚对话，是幼儿园教师了解幼儿情况的最好途径。

开学前，小班的老师们就进行了入户家访。他们逐一了解幼儿的学名和乳名、兴趣与爱好、家庭养育情况、每日生活习惯等，并与幼儿进行了简单有趣的互动。

在鑫鑫（化名）家，小二班的老师们了解到他的父母工作比较忙，他从小跟爷爷奶奶长大。鑫鑫虽然不爱说话，但是心思细腻、观察能力强，不到4岁就能够独立完成复杂的拼图，是个做事专注、有耐心、爱思考的孩子。

家访时，鑫鑫一直在大家旁边玩玩具，不时抬眼望向3位老师。班组长韩颖见状，起身拿起地垫上的气球，和鑫鑫玩起了抛接球游戏。刚开始，鑫鑫还有些拘谨，但很快就开心地和老师玩了起来。

临走之前，老师们和鑫鑫约定：“9月1号我们在幼儿园等你，到时候咱们再一起做游戏，好吗？”鑫鑫轻轻点了点头，鑫鑫妈妈也欣慰地笑了。

通过家访活动，幼儿与老师初步建立起了信任关系。

亲子入园共体验

9月1日上午，可爱的小朋友们在爸爸妈妈陪伴下，开始了“亲子陪伴式入园”初体验。

依次排队、晨检入园后，小朋友们看到园长和老师们带着甜甜的微笑，热情地迎接他们。孩子们兴奋地在成长墙上印上自己鲜艳的小手印；家长们也纷纷在寄语墙上写下深情话语，表达对孩子满满的爱与祝福。

进入班级，小朋友们被多彩而温馨的布置所吸引，迫不及待地四处探索。在老师的引导下，每个孩子都找到了属于自己的专属用品，认识了自己的小水杯、小毛巾、小椅子和小床，并逐步熟悉班级环境。

集体活动开始啦。老师们精心设计了寓教于乐、充满趣味的游戏，让幼儿与教师、伙伴建立起初步的情感链接。在爸爸妈妈的陪伴下，孩子们全神贯注投入到活动中。而数鸭子、打地鼠、丢手绢等一系列亲子小游戏，不仅让孩子们沉浸其间，也给家长带来了“重回童年”的美好体验，小朋友和小朋友都玩得乐此不疲。

午餐时间到，营养均衡的健康美食保证孩子们每日摄入充足的营养，也满足了幼儿多元化的口味需求。看到小朋友们吃得津津有味，家长们也露出了满意的笑容。

在亲子陪伴过程中，市第一幼儿园东园四小班的林林（化名）引起了班组长王伟华的关注。他由奶奶和爸爸陪伴而来，却根本不听大人的话，四处乱跑，即使坐在椅子上也安静不下来。针对孩子的这个情况，王伟华和张伟秀、梁艳3位老师一起及时与家长进行了沟通。在后期的班级活动中，老师们也特别关注林林。在日常教学中，老师让他帮忙分发玩具，并通过鱼骨配对、棒棒糖穿绳、棉签颜色配对等游戏培养他的注意力和专注力；就餐时，老师让林林帮着插吸管、清洗水果；生活活动中，让他学着擦桌子、扫地，充分发挥他的主观能动性，锻炼他的自主意识；户外活动时，老师又通过多种活动充分释放林林的活力。经过一段时间，林林的状态有了明显改观。

独立在园渐适应

在3个半日的“亲子陪伴式入园”结束后，9月4日，小朋友们开始半日独立入园。他们配合老师点名，自己放衣服、洗手、喝水、吃饭……一切都做得有模有样、井井有条。

没有了父母的陪伴，有的孩子在情绪上出现了一些小变化，也有的产生了些许不适应。

小五班有一对双胞胎兄弟。独立入园的第一天早晨，弟弟哭着始终不肯撒开妈妈的手。入园后，他俩还时常哭着说：“我要找妈妈，我要回家。”班组长杨丹和林心雨、尹忠清两位老师积极回应两兄弟的哭诉：“对，会回家，到了下午妈妈就会来接你们回家。”既肯定他的话，又将真实情况告知孩子。同时，在哥儿俩发泄情绪的时候，老师会把他们拥入怀中，轻声安慰。后来，哥哥不仅不哭了，而且当弟弟哭着说想妈妈时，哥哥还会拉着弟弟的手告诉他，妈妈下午就来了。弟弟情绪低落不想做游戏时，哥哥也会陪在弟弟身边。现在，两兄弟已经与老师建立了信任与感情，每天都开开心心地走进幼儿园。

经过一周的渐进式入园体验，9月9日，小班的孩子们正式开启全天独立入园模式。

在一个多月的时间里，他们逐渐学会了遵守幼儿园生活常规、照顾自己、帮助他人，逐步融入集体环境。

如今，小班的孩子们在老师的陪伴下，已经愉快地适应了幼儿园生活。



市第五中学连续多年组织开展大运河远足研学——行走的思政课 浓厚的家乡情

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 苗香各

“在我心中，大运河就是一首优美的抒情诗，吟唱着中华民族的勤劳与智慧。在我心中，大运河就是一部流动的史书，写满了中华民族不屈不挠的奋斗史……”前不久，在中国大运河非物质文化遗产展示馆前，市第五中学高二（5）班全体学生深情朗诵《我在大运河上走过》。

这也是今年市第五中学“青春在行动，守护大运河”远足研学活动的一大亮点。

作为“中国大运河少年儿童文化

教育促进会”会员单位，市第五中学不仅将运河文化引入日常教学和德育活动中，形成了独具特色的“运河文化校本课程体系”，而且连续多年组织开展大运河远足研学，让学生们在家乡文化的浸润中，上好一堂“行走的思政课”。

追忆革命先烈

在今年的大运河远足研学活动中，同学们依次经过解放桥、马本斋广场、胜利公园和吕家院。每到一处，带队老师刘馨宇和王琳都会为大

家进行讲解。师生重温波澜壮阔的革命岁月，深切感受老一辈革命家英勇无畏、无私奉献的崇高精神。

在胜利公园，一位83岁的老党

员为孩子们倾情讲述了解放沧州的战斗故事。同学们围拢在老人身旁，认真聆听，心中涌动着对革命先辈的无限崇敬之情。

感受运河文化

学习运河文化、践行运河精神是市第五中学大运河远足研学活动的重要目的。每年，市第五中学的师生们都会通过各种各样的形式，传承与弘扬大运河文化。

今年，八年级学子在周敏、丁连华、刘美玲和李爱菊4位老师的悉心指导下，以慷慨激昂的语调动情朗诵《运河赋》。

教师张进与费灵芝为九年级学子量

身打造了跨学科主题实践节目——《拳与诗》。它将武术的刚劲有力与诗歌的柔美韵律巧妙融合在一起，让师生们在诗词的韵律中深刻感受中华优秀传统文化的博大精深与独特魅力。

教师林媛媛以丰富的知识和生动的讲解，引领学生们深入探索大运河桥梁的独特建筑美学与深厚的艺术价值。同学们深刻认识到桥梁在大运河历史发展中的重要地位与深远影响。

走进中国大运河非物质文化遗产展示馆，大家更是仿佛开启了一段穿越时空的文化探索之旅。从北京厅的京城文化底蕴，到天津厅的“泥人张”精湛技艺，再到河北厅的“铁狮子”雄姿、山东厅的齐鲁风情、河南厅的中原文化……每一站都让学生们流连忘返。他们用心感受着传统文化的深厚底蕴，在非遗世界里追寻着民族文化的根脉。

保护沿岸环境

“守护大美运河，有我在行动！”每一次远足研学活动，都少不了一场环保志愿服务。

师生们行进在运河沿岸，一次次俯身捡拾垃圾，用实际行动美化大运河

沿岸环境。老师为大家深刻剖析运河生态，直面水质污染、环境破坏等问题，激发孩子们保护母亲河的责任感。

同学们纷纷化身环保小使者，为沿岸居民讲解环保知识。他们以生动

的实例展现垃圾分类的重要性，并通过自己制作的环保宣传作品，积极倡导绿色生活。沿岸居民纷纷响应，承诺从自身做起、从点滴做起，做好垃圾分类，以实际行动打造美好环境。

探索和谐之美

作为一种深度体验与学习的新渠道，大运河远足研学带孩子们追溯历史、传承文化，开启一场美的探索之旅。

大运河曲折蜿蜒的河道、沿岸郁郁葱葱的植被，以及随季节变化而展现出的斑斓色彩，无不深深吸引着师生们。沿运河行走的过程中，学生们

近距离欣赏大自然，以审美的眼光观察世界。

学生们还看到了祖先是如何利用智慧和手段，巧妙运用自然资源，实现水路畅通与沿岸地区发展的。同时，运河的维护与管理离不开人们的持续努力与紧密合作。

大运河承载着深厚历史文化底蕴。从古代的漕运繁荣到近现代的工业发展，大运河见证了无数历史事件的发生与不同文化间的交融。孩子们深入了解运河沿岸的古城镇、历史遗迹和民俗风情，不断拓宽文化视野，增强文化自信。



日前，沧州高新区实验学校组织开展了“走进大美聊城，传承运河文化”主题活动。学生们走进国博园、大化工业遗产文化区、中国大运河非物质文化遗产展示馆等地，沉浸式体验大运河深厚的文化底蕴。因为学生们在国博园国趣园中习练传统武术。

吴英辉 摄

校园动态

沧州高新区第一幼儿园 尊老敬老送关爱

本报讯 近日，沧州高新区第一幼儿园组织孩子们走进市老年大学，开展传统文化教育主题活动。

活动现场，幼儿园的小朋友为老年大学的爷爷奶奶们表演了精彩的节目。他们用稚嫩歌声和优美的舞蹈表达了对长辈们的敬爱之

情。孩子们还和老人们一起学习素描、古筝、毛笔字等课程。

沧州高新区第一幼儿园园长表示，希望通过此类活动能在孩子们幼小的心灵里播下爱的种子，让他们在今后的生活中主动尊老、敬老，用实际行动传递更多关爱。

赵倩

沧州外国语学校

家校携手关注用餐安全

本报讯 为了让家长全面了解学校食堂膳食管理及学生用餐情况，沧州外国语学校日前开展了食堂开放日活动。

在崇德楼一楼报告厅，学校工会主席热情接待了各位家长，并向大家详细介绍了学校食堂的经营模式、管理与运营情况，以及食堂员工如何定期培训等。

随后，家长们走进食

堂，实地查看食堂环境、餐具消毒、食品留样等相关情况，并在学校领导及食堂负责人的带领下，走进后厨，参观食材储存、清洗、加工和烹饪全过程。

家长们充分感受到了学校对于学生营养搭配和用餐安全的重视，纷纷表示满意。

周海洋

黄骅市新世纪中学

3名毕业生 亚洲龙舟锦标赛上获奖

本报讯 10月11日至13日，第十五届亚洲龙舟锦标赛在香港举办，共有来自中国、印度、韩国等国家的13支代表队参赛。黄骅市新世纪中学2023届毕业生刘姝君、2024届毕业生金敏茜和窦雯琦作为中国队主力队员出征赛场。

经过3天的激烈角逐，金敏茜和窦雯琦荣获女子2000米绕标赛冠军，

刘姝君荣获女子100米直道赛冠军、200米直道赛亚军和500米直道赛亚军。

多年来，黄骅市新世纪中学紧紧围绕五育并举，立足体教融合。自2022年成为沧州市皮划艇训练基地以来，学校培养了一大批皮划艇运动人才。从这里走出去的在校生和毕业生多次在国家级、省级赛事中获奖。

魏越

盐山县联合小学

学生走进博物馆“涨知识”

本报讯 为激发学生爱国热情，近日，盐山县联合小学组织学生代表到市博物馆开展主题研学活动。

在红色革命展厅，孩子们了解了古代陶器、瓷器及青铜器的用途与文化内涵。

在航天科技展厅，名

誉馆长张长生为孩子们普及了航天知识。同学们动手组装飞机模型，对浩瀚宇宙充满向往。

在红色革命展厅，盐山县关工委副主任夏维斌和革命后代刘进军向孩子们讲述了革命先辈的动人故事。

王武超

盐山县东门外中心小学

开展“中队风采”展板评比

本报讯 10月8日，盐山县东门外中心小学开展了“中队风采”展板评比活动。经过激烈角逐，雄鹰中队、博雅中队、向阳中队和腾飞中队获评“最美中队”。

此次评比活动集合了各中队队员的智慧，无论是中队名字，还是展板策划和内容，都体现出他们独特的创意。

展示现场，各班中队长逐一走上讲台，通过热情洋溢的介绍，向师生们展示各自团队的精神风貌。

东门外中心小学主要负责人表示，本次“中队风采”展板评比活动展现了队员们的创造力和表现力，也提升了孩子们的集体荣誉感和团队精神。

李玲玲

盐山县韩桥中心小学

学子巧手制作非遗手工

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化，盐山县韩桥中心小学日前组织开展了“传承文化，爱我中华”非遗手工制作活动。

掐丝珐琅、剪纸、金箔画、竹编画、衍纸画……学生们在老师的指导下，动手实践，用心创作。伴随

着孩子们巧手翻飞，一幅幅精美的手工作品展现在大家面前。

此次活动不仅让学生体验了传统技艺，感受到非遗的无限魅力，而且寄情于作品，表达了师生们对祖国的热爱与祝福。

张悦蕊